Из  истории  села Михайловки Бугурусланского района.
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Спускаясь на машине с горы, между холмов, расположилось живописное село. Давно, где – то в 18 веке, вдоль реки Турханка поселились переселенцы. Да так и прижились. Шли годы, прошла Великая Октябрьская революция, Великая Отечественная война и другие значимые вехи нашей истории. Росло и богатело село Михайловка. Раньше оно было в глубинке от города Бугуруслана. Но переезжали сюда жители близлежайших сел и село росло и сейчас оно уже соединилось с городом. 

Точных данных момента возникновения поселения на месте Михайловки нет.

По одной из версий эти места облюбовали белорусские крестьяне, переселившиеся сюда в конце позапрошлого века.

Другая версия имеет право на сосуществование в виду отдаленной роли Гарина-Михайловского (в роли одного из руководителей строительства железной дороги через Бугуруслан). Им были приобретены некоторые земли в Бугурусланском уезде села Гундоровка, жители которого и были первыми поселенцами села Михайловка. Так как Гундоровка было отдалена от строительства железной дороги, вот и поселились в нынешней Михайловке строители железной дороги под руководством Гарина – Михайловского. 

Им описывается въезд в город через станцию Бугуруслан, особенно отмечается наличие знаменитых тополей вдоль дороги связывающий станцию и город (по данным Михайловского эти тополя были посажены чуть ли не во время Сергея Тимофеевича Аксакова). 
После недолгого проживания Михайловский уезжает в Петербург, предварительно продав свои земли местным купцам.
А переселенцы, оставшиеся в пригородной деревеньке так и назвали свое поселение Михайловкой, по имени своего руководителя, пользовавшегося большим уважением.

Третья версия подразумевает время основания Михайловки украинскими переселенцами во время столыпинской аграрной реформы осевшими в пригородной волости в полутора верстах от города Бугуруслана (т.е. это 1861 год).

Точно установлено, что уже в 1907г. (это и есть первое официальное упоминание)  деревня Михайловка существовала, так как есть подтверждение запрещения строительства в Михайловке церкви. Этот факт обосновывается двумя причинами:

1. в случае строительства церкви ее приход был бы слишком мал, в виду небольшого количества населения, а значит, содержать ее было бы не рационально.

2. Михайловка располагалась очень близко к городу (1,5 версты), и прихожане ходили в церковь Михаила  Архангела (располагалась на месте современного здания общежития лицея №8).  

21 ноября 2004 года, в здании Районного Дома пионеров и школьников,  после ремонта открывается Храм Архангела Михаила. 


Так что, как видим, три версии, а значит и три года рождения села – 1861, 1888, 1907. Более точно еще нам предстоит выяснить.
После установления Советской власти в Бугуруслане, создается Михайловский сельский Совет. Михайловский сельский Совет Пригородной волости Бугурусланского уезда Самарской губернии образован в 1918г. на основании приказа Бугурусланского уездного революционного комитета от 18 октября 1918г. К нему относилось три населенных пункта: село Михайловка, деревня Васильевка, поселок «Березовый родник».

Центр сельского Совета - село Михайловка, расположен в З км. от города Бугуруслана и в

7 км. от железнодорожной станции Бугуруслан. Население на территории сельского Совета в основном русское. 

В селе Михайловка 176 дворов, численность населения - 706 человек. 
В деревне-Васильевка - 98 дворов, численность населения 496 человек. 
В поселке «Березовый родник» - 12 дворов, с населением 76 человек.

С изменением в административно-территориальном делении с 1928г. Михайловский сельский Совет относится к Бугурусланскому району того же округа Средне-Волжской области, а с октября 1929г. Средне - Волжского края.

В 1930 году жители села Михаловки объединились в артель. Назвали ее колхозом имени Ульянова. Было в это время в хозяйстве 50 голов  крупного рогатого скота да 20-30 лошадей.

В первую весну своего существования михайловский колхоз засеял около 1000 га хлебов, 3-4 центнера зерна продавал колхоз в те годы государству. От темна до темна трудились в поле колхозники, чтобы вырастить и убрать урожай. Все работы выполнялись вручную.

Из заключения Бугурусланского Райплана от 8 июля 1930 года: «Михайловский с/с объединяет три населенных пункта с общим количеством населения 1274 чел., или 286 хозяйств и Ключевский, который включает два нселенных пункта с общим количеством населения 1161 чел., или 223 хозяйства. Оба сельсовета экономически тягтеют друг к другу и населены однородным (русские) составом. Имеющие предпосылки имеют вывести заключение о целесообразности объединения Михайловского и Ключевского сельсоветов в один сельсовет с центром д. Михайловка, который от одного населенного пункта будет расположен на расстоянии 7 км….»

В 1931 году в Михайловский с/с влился Ключевский с/с (выписка из протокола бедняцкого собрания гр.17 Михайловского с/совета Бугурусланского района от 28 мая 1931 года).

В декабре 1934г. на основании постановления ВЦИК от 7декабря 1934г. образована Оренбургская область, куда вошел Бугурусланский район и Михайловский сельский Совет в числе других сельских Советов района.

С декабря 1938г. по декабрь 1957г. Михайловский сельский Совет в Чкаловской области, а с декабря 1957г. снова в составе Оренбургской области (В связи с переименованиями области на основании Указов Президиума Верховного Совета СССР от 26.12.38г. и Президиума Верховного Совета РСФСР от 11.09.57г.)

Штат сельского Совета - председатель, секретарь, счетовод, сторож.

В ведении сельского Совета находились изба-читальня, школа 1-й ступени на 82

учащихся.

На территории сельского Совета находился колхоз имени Ворошилова, насчитывающий 276 хозяйств, из которых состояли в колхозе 232, а 44 двора - единоличники. В 1932г. колхоз имени Ворошилова разукрупнен и на его базе создано два колхоза:

1 -й имени Ворошилова с центральной усадьбой в деревне Васильевка;

2-й имени Ульянова с центральной усадьбой в селе Михайловка.

В 1951г. колхозы имени Ульянова и имени Ворошилова объединены, в укрупненный колхоз назван имени Ульянова.

В 1959 году прошло следующее укрупнение, все мелкие близлежащие колхозы объединились в сельхозартель имени Ульянова. Многие работы стали механизированы. Имелось: 28 – тракторов, 15 – комбайнов, более 20 автомобилей и другая сельскохозяйственная техника. Было продано более 15600 центнеров хлеба государству.
В 1959г., в связи с укрупнением колхозов и нецелесообразностью существования нескольких сельских Советов на территории одного колхоза, были объединены Ключевский, Турхановский и Михайловский сельские Советы. Точной даты укрупнения Михайловского сельского Совета нет, но по отчетам доходов и расходов финансовая деятельность Ключевского и Турхановского сельских Советов прекращены в июле 1959г.

В 1956 году Михайловка превратилась в село сплошной электрификации и радиофикации.

6 ноября 1956 года состоялось открытие Михайловского клуба, которое было построено на средства сельхозартели имени Ульянова, а уже в ночь под Новый год 957 года зазвучал первый концерт художественной самодеятельности.
На 1 января 1960г. к Михайловскому сельскому Совету уже относились следующие населенные пункты: село Михайловка, поселок Березовый, деревня Васильевка, деревня Ключевка, поселок Макаровка, поселок Вишневка, село Турхановка, поселок Малиновка, поселок Каменка, поселок Лобовка и поселок Плодопитомник, с общим населением 2642 человека.

Растет наше село, растет и культура нашего села, появляются  в нем новые культурные учреждения. В 2008 году, после ремонта сделанного администрацией, в с. Михайловку  переехала центральная районная библиотека (сейчас МБУК «Центральная межпоселенческая бблиотека»), районная детская библиотека, Отделом культуры Бугурусланского района, при содействии районной администрации, открыта Детская районная школа искусств, районный Дом пионеров и школьников.


Построен физкультурно-оздоровительный центр «Сияжар», в котором занимаются ребята со всего района.

Строятся многоквартирные трехэтажные дома по ипотечной программе, строятся коттеджи.


Инфраструктура села растет и развивается. Все это делается для улучшения благосостояния жителей нашего села, подрастающего молодого поколения.

Михайловская сельская библиотека.
До переезда в Михайловку Центральной районной библиотеки в селе работала Михайловская сельская библиотека, которая начала свою историю еще в довоенные годы.

В 1936 г. В с. Ключевка была открыта изба-читальня. Книжный фонд которой состовлял 1500 экземпляров. Первым библиотекарем был назначен Фомин Владимир Николаевич. В 1939 г. Библиотеку перевели в с. Михайловка, в помещение Михайловского клуба. Библиотечным работником была назначена Севостьянова Зоя Ивановна. 

Фонд библиотеки увеличился до 3100 экземпляров. С 1970 г. Обслуживает читателей новый библиотечный работник Мартемьянова Нина Дементьева. Она, имея специальное образование, подняла престиж библиотеки. 

За 32 года библиотека стала лучшей в районе. Неоднократно награждалась почетной грамотами и призами, а в 1977 г. Михайловской сельской библиотеки присвоено звание: «Библиотека отличной работы». 

С 1981 г. Была дополнительно введена единица библиотекаря на 0.5 ставки. Библиотекарям работали Чудаева Галина Сергеевна, Поголяева Людмила Филипповна. С 1987 г. В штат вошла полностью единица ставки библиотекаря. На работу принята Яшина Мария Ивановна, которая работала в библиотеке вплоть до ее закрытия.  Она пользовалась большим уважением среди читателей.

 В 2003 г вместо Мартемьяновой Н. Д. принята на должность заведующей библиотеки Еремеева Наталья Дмитриевна, ранее работавшая заведующей организационно методическим центром района, имевшая  высшее педагогическое образование. В этой должности она проработала до закрытия библиотеки.

В 2005 г. ветхое здание библиотеки было решено отдать под снос, а библиотечный фонд перевести в здание администрации с\с, где библиотекой был занят актовый зал. 

Библиотека всегда была  активным участником в жизни села.

В 2007 году фонд Михайловской сельской библиотеки был расформирован.

Но село не осталось без библиотеки, после капитального ремонта сюда переехали Центральная районная библиотека и центральная районная детская библиотека.

Из истории Михайловской школы.
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По рассказам старожилов школа в Михайловке была открыта задолго до революции. Помещалась она в небольшом деревянном домике. Сначала с одной классной комнатой, комнатой для учителя и прихожей, а после 1920 года была пристроена еще одна классная комната с восточной стороны школы. Школа стояла у дороги среди тополей, на том месте, где сначала был сельский совет – затем изба-читальня, а в потом сельская библиотека с. Михайловка. Потом здание было снесено.
Мавринская Анна Константиновна, 1893 года рождения, вспоминает, что в школу она пошла в 1901 году. Учится принимали детей с 9 лет. Было в школе 3 класса. Дети изучали арифметику, русско-славянский язык и «закон божий». Первый год писали на грифильных досках, а потом чернилами на бумаге. В школе тогда работали три учительницы: Сорокина Анастасия Михайловна и Надежда Михайловна, фамилии последней Мавринская А.К. не помнит.

Учителя наказывали непослушных учеников: ставили в угол, а иногда и на колени. В школе еще некоторое время были телесные наказания: били линейкой по голове, ставили на горох и на рубцы. Об этом свидетельствуют Крыжановский Иван Кузьмич, 1908 года рождения, бывший тракторист колхоза и Самаркин Николай Васильевич, 1910 года рождения, председатель Михайловского сельского совета. 

Самаркин Николай Васильевич был большим другом школы (о чем свидетельствуют показания старожилов с. Михайловка и фотография), он учился с 1917 по 1921 год.

Бывшая колхозница, ныне пенсионерка Мавринская Анна Константиновна училась в Михайловской школе с 1901 по 1904 год. 

Колесникова Анна Георгиевна, 1898 года рождения, бывшая колхозница, вспоминает, что в школу она пошла в 1908 году. В это время принимали детей учиться с 8 лет, и в школе было только два учителя – Ландышева Екатерина Осиповна и Анастасия Михайловна.

Из воспоминаний Утянина Ильи Васильевича, 1904 года рождения, следует, что учился он с 1912 по 1916 г., в школе было уже 4 класса. Во время революции школа не закрывалась. Работали в это время Василий Поликарпович и Александра Петровна Сушковы (по некоторым утверждениям – Козловы).


Сейчас рассказчиков уже нет в живых, но мы им благодарны за сохранение истории.
Школа была двухкомплектная, занимались в две смены. Изучали арифметику, русский язык, чтение, рисование, «закон божий». Причем, «закон божий» изучали до 1918 года, а затем год изучали как бы нелегально: дети собирались не в школе. А у кого-нибудь на квартире, приходил поп из города Бугуруслана, т.к. в Михайловке церкви не было.

А потом «закон божий» совсем не стали изучать. Надвигалась октябрьская революция.

По архивным данным в Михайловской школе с 1922 по 1936 год в разное время работали Макаров Владимир Петрович, Травкина Клавдия Ивановна, Гуторова Раиса Степановна, Хромова Антонина Алексеевна.

В эти трудные годы колхоз, тогда имени Ворошилова, отпускает продукты, организует горячие завтраки для учащихся. Под кухню переоборудуется комната для учителя. Государство помогает одеждой нуждающимся. Колхоз производит ремонт школы, обеспечивает полностью топливом. Школа именовалась так: Единая трудовая школа I ступени (4-х летка).

По рассказу Тарелкиной Веры Степановны, 1921 года рождения, ныне учительницы начальных классов Михайловской школы, которая училась в этой школе с 1930 по 1934 годы, в то время в школе изучали русский язык, арифметику, литературу, обществоведение, естествознание, пение, рисование.

В 1936-37гг Тарелкина В.С. была пионервожатой в Михайловской школе. В советские годы Вера Степановна с 1964 по 1978 года работала воспитателем интерната при школе.

Учителями в это время работали: Нарушев Филипп Дмитриевич и Николаева Александра Петровна, которая работала в Михайловской школе до 1957 года, а затем ушла по выслуге лет на пенсию.

Александра Петровна вспоминает: «В школе учеников в те годы было около ста. Школа была четырехкомплектной. Я была заведующей школой, и еще три учителя: Фролова Мария Михайловна, Ксенофонтова Мария Петровна, Нарушев Филипп Дмитриевич.

Физкультуру во всех классах вела Мария Михайловна, а пение вел Филипп Дмитриевич. Он хорошо играл на скрипке и организовал в школе хор. Пели и мы, учителя. На районном смотре художественной самодеятельности наша школа получила «Почетную грамоту», а некоторые ученики получили ценные подарки.

Коллектив у нас был дружный, работали мы слаженно, участвовали в общественной жизни села.

Но вот началась война. Детей к этому времени стало меньше, классы сократили. Меня перевели в село Ключевка, а через два года в 1943 году я вновь вернулась в Михайловку. Работать было трудно: не было бумаги, чернил, перьев, ручек, мало было учебников. За дровами в лес ездили сами на санях, к тому же еще и голодали. Летом помогали старшим работать в поле: пололи свеклу, морковь, собирали колоски.  И мы помогали: собирали посылки и усылали их бойцам. Дети старались учиться как можно лучше, ведь каждая хорошая отметка – удар по врагу. Дисциплина была хорошая. После войны тоже не сразу все появилось. Долго еще страна залечивала раны, люди постепенно стали жить лучше. И работать становилось легче, но голод еще не забывали.

В 1956 году школа стала двухкомплектной, т.е. начальные классы и старшие; школа была семилейка, приняли еще одну учительницу Травкину Надежду Максимовну. А в 1958 году стала работать Чурсина Валентина Петровна. Так как старое здание школы обветшало, в 1959 году колхоз, теперь уже им. Ульянова, перестроил его на новом месте в стороне от дороги, там где теперь находиться интернат. В этом же году в школе организуются горячие завтраки за счет колхоза им. Ульянова поваром работает Сивачева Елена Константиновна». 

Эти воспоминания записала Вдовина Анна Захаровна, многие лета проработавшая в школе школьным библиотекарем и совмещавшая еще должность завхоза.
 

До 1986 года школа находилась в старом здании на берегу р. Турханка.

В 1986 г. построено новое типовое здание школы на 320 мест и сдано в эксплуатацию в 1986 году, со спортивным залом, мастерскими, спортивной площадкой и пришкольным участком. Школа получила статус «Михайловская средняя школа». Директором был назначен Зиновьев Н.Н. С 1992 г. школа реализует программы развивающего обучения по системе Л.В. Занкова в классах 1 ступени обучения. С 1999 вводится иностранный язык в классах развивающего обучения I ступени. 
В 1991 г. с уходом на пенсию Зиновьева Николая Николаевича произошла смена руководителя образовательного учреждения (директор – Грубов П.В.) Складывается работоспособный педагогический коллектив, 30 % которого составляли мужчины. Наряду с вопросами повышения качества образования делается упор на укрепление материально-технической базы школы, развитие физического воспитания детей. Развивается краеведческое движение, школа занимает призовые места в соревнованиях и конкурсах туристско-краеведческого направления. В 1992 г. проводятся первые выборы президентов детской школьной организации «Дружба», молодежной организации «Ровесник».
Учителя школы Зиновьева Галина Васильевна и Благосмыслов Владимир Григорьевич получают звания «Отличник образования»

В 1995 г. директором назначена Бондарь А.И., с приходом которой был взят курс на развитие ОУ, создание комфортных условий обучения и воспитания, установление взаимовыгодных отношений с социальными партнерами. Разрабатывается первая программа развития школы на период с 1999 по 2004 годы. Формируется миссия образовательного учреждения как адаптивная школа. В 2002 году школа была признана «Школой XX века». Начиная с 2000 года, школа является опорной для школ района. На базе школы проводятся методические фестивали, педагогические конференции, семинары, профессиональные конкурсы.

В 2001 г. установлен компьютерный класс на 7 посадочных мест (на один компьютер приходилось 42 учащихся). Школа подключена к сети Интернет.

В 2003 г. разрабатывается комплексно-целевая программа «Патриотическое воспитание», патриотическое воспитание становится приоритетным направление воспитательной работы. 
В 2004 г. на базе школы создан центр обучения учителей по программе Интел «Обучение для будущего». Тьютор Куркина Е.В. проводит курсы повышения квалификации для педагогов района. 5 из обученных учителей стали финалистами областных конкурсов исследовательских проектов.

2005 г. Открытие школьного музея Боевой и трудовой славы, музей занимает II место в районном конкурсе музеев боевой славы, проводятся конкурсы экскурсоводов и регулярные экскурсии. С 2005 года школа – опорный пункт проведения итоговой аттестации в форме ЕГЭ. 
Формируется демократический уклад школьной жизни, стратегическое руководство образовательной политикой принадлежит выборному представительному органу – Совету школы.
С 2006 года с целью активизации патриотического воспитания в школе открывается кадетский класс. В этом же году школа стала являеться методическим центром Михайловского образовательного округа. Создается окружное ученическое научно-исследовательское общество «Эврика».

В период с 2005-2009гг. восемь педагогов школы стали победителями конкурса лучших учителей России в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование». В 2006 году школа становится победителем конкурса общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы в рамках ПНПО.

Школа получила статус областной экспериментальной площадки по программе Интел «Путь к успеху», прошло обучение 85 учащихся школы.
Методист ТЦДО Куркина Е.В. является тренером программы «Путь к успеху» в Оренбургской области.
Двое учителей - Куркина Е.В. и Ткачук Т.М. - награждены грамотами Министерсва образования и науки РФ и денежным поощрение за победу в конкурсном отборе в рамках ПНПО. 

В 2007г. школа становится обучающей площадкой территориального Центра дистанционного обучения Бугурусланского района.
В рамках реализации ПНП «Образование» школе был обеспечен широкополосный доступ к сети Интернет. Учителя школы Бондарь И.М. и Тарасов А.В. включаются в поисковое движение по увековечению памяти погибших в годы Великой Отечественной войны. Педагоги участвуют в поисковой экспедиции «Долина» в составе сводного областного поискового отряда «Уралец». Музей пополняется экспонатами с мест боевых сражений. 
Детский фольклорный коллектив «Аленький цветочек» получает звание народного ансамбля. Учитель математики Лонкина Н.В., учитель биологии Коркина Н.Е. награждены грамотами Министерства образования и науки РФ за победу в конкурсном отборе лучших учителей в рамках ПНПО.  

В 2008г. поисковый отряд (август 2008г.), проводя эксгумацию останков бойца, обнаруживает смертный медальон. Установлена личность бойца Красной Армии Гаврилова Василия Дмитриевича, уроженца Ивановской области.
Футбольная команда школы в возрастной категории 1994-1995г.р. – победитель соревнований по футболу Северо-западной зоны на призы клуба «Кожаный мяч», которая будут участвовать в финале областных соревнований.
Создана детская хоккейная команда. Учитель математики Грубова Р.И., учитель русского языка Яшина Г.А., учитель английского языка Рекова Г.А. награждены грамотами Министерства образования и науки РФ за победу в конкурсном отборе лучших учителей в рамках ПНПО. 
24.04.2009 г. зарегистрирован поисковый отряд Бугурусланского района.
С 2009 года Директор Михайловской школы Коркина Наталья Евдокимовна.
В 2009 году учитель математики Грубов П.В. награжден грамотой Министерства образования и науки РФ за победу в конкурсном отборе лучших учителей в рамках ПНПО. 
В 2010 г. учитель истории Тарасов А.В. награжден грамотой Министерства образования и науки РФ за победу в конкурсном отборе лучших учителей в рамках ПНПО.
В 2011 г. под эгидой губернатора Ю.А. Берга и министра образования В.А. Лабузова проводится капитальный ремонт школы.   Учитель информатики Куркина Е.В.  награждена грамотой Министерства образования и науки РФ за победу в конкурсном отборе лучших учителей в рамках ПНПО. 
В 2012 г.в поисковую экспедицию направлен первый детский поисковый отряд.
Учитель истории Тарасов А.В. награжден автомобилем за успехи в обучении и воспитании учащихся.
Учитель математики Лонкина Н.В. награждена званием "Почетный работник образования и науки Российской Федерации".
И сейчас школа не сдает своих позиций, она является методическим, консультативной базой для учителей и учащихся всего района.
Бугурусланское Дорожное Управление

Историческая справка Бугурусланского Дорожного Управления
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В ноябре: 1929 года в городе Бугуруслане организован окружной дорожный отдел. 

В июле 1931 года переименовывается в дорожно-строительную дистанцию. 

На основании постановления Крайика от 18 декабря 1930 год с 1 января 1931 года дорого-строительная дистанция реорганизуется в 2-ой линейный эксплуатационник участок. В 1938 году переименовывается в дорожно-эксплутационный участок № 262. 

В соответствии с приказомом № 105 от 14 июля 1962 года по Оренбургскому доруправлению 262-й дорож-эксплуатационный участок называют дорожным участком № 542. 

В 1964 году организовывается межколхозная дорожно-строительная организация, которая в 1965 году называется производственный дорожный участок № 2360. 

Приказом Министерства строительства и эксплуатации автомобильных дорог РСФСР от 15 февраля 1971 года в составе Оренбургского управления строительства и ремонта автомобильных дорог организовано 13-управлений, в том числе Бугурусланское линейное управление автомобильных дорог на базе дорожного участка № 542 и производственного дорожного участка № 2360. 

В августе 1977 ода линейное управление автомобильных дорог реорганизовано в дорожное ремонтно-строительное управление. 

Научно-техническая обработка документов - Бугурусланского дорожного ремонтно-строительного управления проведена в марте 1986 года, в результате составлена опись № 2 дел по личному составу за 1929-1984 годы в объеме 190 дел. В опись № 2- дел по личному составу вошли: приказы по личному составу, записки о приеме на работу, списки личного состава, личные карточки, личные дела, ведомости начисления заработной платы рабочим и служащим, лицевые счета рабочих и служащим, акты о несчастных случаях, связанных с производством. 

Документы в описи систематизированы в структурно-хронологической последовательности. Материалы по личному составу могут быть использованы для наведения справок биографического характера.




Михайловская Больница
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12 июля 1954 года решением Чкаловского областного совета № 379 при МТС Бугурусланского района была организована больница им. Кирова. В это время она занимала лишь три небольших здания, в которых располагались поликлиника и стационар на 5 коек. В 1956 году после реорганизации МТС больнице под стационар было передано 2-х этажное здание общежития трактористов, которое переоборудовали под стационар на 50 коек. 

Первым главным и единственным в те годы врачом, с 1954 по 1962 годы была Гоцкина Н.Г. 

За недолгое время увеличилось количество врачей и медсестер, появилось оборудование, выросло и мастерство персонала. 

После отъезда Гоцкиной Н.Г., главным врачом стал Блохин И.П., проработавший в этой должности один год. 

Пятнадцать лет руководил коллективом больницы Ежелев И.М. Именно в этот период, с 1964 по 1979 г.г. больница, ставшая Бугурусланской районной, значительно расширилась. Были построены и введены в эксплуатацию 2-х этажное здание поликлиники и травматологического отделения, терапевтического отделения, помещения пищеблока и прачечной, гаража, патанатомического отделения, открыты детское и хирургическое отделения,' построен 4-х квартирный дом для семейных врачей. Было приобретено современное оборудование и расширен объем медицинской помощи. 

В 70-80-е годы успешно трудились врачи Литвиненно В.Г., Трунов В.Ф. 

На протяжении 14 лет, с 1979 по 1993 г. г. Бугурусланскую районную больницу возглавлял Кириченко В.А. 

С 1993 по 2001 г. г. больницей руководил Куликов Ю.А. В эти годы больница приобрела статус Центральной районной. Было организовано отделение анестезиологии и реанимации» построен лабораторный пристрой и заложено строительство 3-х этажного корпуса. 

С 2001 года по 2005 год, главным врачом МУЗ «Бугурусланская ЦРБ» является Винаев И.В. 

На сегодняшний день в состав МУЗ «Бугурусланская ЦРБ» входят: собственно ЦРБ (с. Михайловна), четыре участковые больницы (Коровинская, Пилюгинская, Советская, Аксаковская) и 41 фельдшерско-акушерский пункт. Стационарная сеть составляет 386 коек. В структурных подразделениях трудятся 54 врача, 274 средних медработника и 254 сотрудника вспомогательных служб. 

Отделение травматологии и ортопедии открыто в ноябре 1977 года. Первым заведующим был Шмбаее ЕМ. 

Травматологическое отделение и травматологический кабинет наделены межрайонными функциями и оказывают помощь населению как Бугурусланского района и г. Бугуруслана, так и соседних — Северного, Абдулинского, Матвеевского, Асекеевского районов. Долгие годы заведующим отделением являлся Михайлов В.Д., старшая медсестра — Ваничкина Н.Д. Сейчас отделением заведует Прошин Ю.Н.
Отделение оснащено необходимым оборудованием и аппаратурой, в нем работают высококлассные специалисты, в числе которых 2 нейрохирурга, оказывающие специализированную помощь. В отделении светлые, уютные палаты, кабинет лечебной физкультуры и массажа, операционная. 

В терапевтическом отделении на 65 коек лечатся больные с самой разной патологией. Помощь на высоком профессиональном уровне оказывают врачи терапевты, невролог, кардиоревматолог. Коллектив возглавляет Ишназарова М.М старшая медсестра отделения — Авдеева Н.И. 

У детского отделения, расчитайного на 27 коек, в 2ООЗ году состоялся настоящий праздник — переезд в новое помещение. Заведует им Лаврушена Л.Г., средним и младшим персоналом руководит старшая медсестра Колесникова Л.В. 

Отделение гинекологии открыто в 1975 году, рассчитано на 28 коек. Так же как и детское, оно справило новоселье в 2003 году. 

Здесь оказывается весь необходимый спектр медицинской помощи, как консервативной, так и оперативной.
 Самое молодое — отделение анестезиологии и реанимации на 6 коек, было открыто 1 января 1999 года. Здесь лечатся люди, помощь которым должна быть оказана незамедлительно и качественно, поэтому и работают в нем специалисты высокой квалификации. 

Отделением заведует Таганов Д.А., старшая медсестра — Прошина Н.М.  Отделение оснащено современной диагностической и лечебной аппаратурой.  Структурным подразделением является отделение скорой помощи, расположенное на базе ЦРБ и в Пилюгинской участковой больнице. Заведующей отделением является Отароетюна Т.В. 

Большую нагрузку по работе с пациентами стационаров имеет приемное отделение, работой которого руководит старшая медсестра Кулаева Л.И. 

В феврале 2002 года были открыты больничная аптека и аптечный пункт при ЦРБ. В 2004 году открыты аптечные пункты в с. Коровино, с. Пилюгино, с. Советское. 

Больничная аптека осуществляет отпуск лекарственных средств по себестоимости в отделения ЦРБ и участковым больницам, отпуск лекарственных средств населению Бугурусланского района по рецептам врачей (льготным категориям) и безрецептурный отпуск медикаментов. Руководит аптекой Енина И.А. 

В дружном коллективе МУЗ «Бугурусланская ЦРБ» трудятся люди, которыми могло бы гордиться любое медицинское учреждение — отличники здравоохранения: Палшкова B.C., Михайлов В.А., Дунаева Т.Д., Тимченко А.И., Уварова Т.В.; ветераны здравоохранения: Мокеева З.И., Ишназарова М.М., Прошин Ю.Н., Миняев А.Н., Аминева М.И. 

Нельзя не сказать несколько слов  о людях, без которых весьма трудно было бы работать даже самым высоко квалифицированным специалистам — это работники пищеблока и прачечной, водители, слесари и др. Без этих сотрудников трудно представить бесперебойную работу лечебных учреждений района. 

В 2014 году произошли большие перемены в районном здравоохранении. 

Сюда переводят Медсанчасть города Бугуруслана. Главным врачом назначен Редюков Н.М.

Что это принесет нашей больнице покажет будущее.

История храма  Архистратига Михаила Бузулукской Епархии Русской Православной церкви (Московский Патриархат).
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21 ноября Православная Церковь прославляет Собор Великого Архистратига Божия Михаила со всеми Небесными Силами.

До революции в Бугуруслане было более десяти церквей. Между Чапаевской и Рабочей, на улице Нефтяников, располагался храм во имя Святого Архангела Михаила (располагалась на месте современного здания общежития лицея №8).  

В городском архиве сохранились сведения об этой церкви.
Она была построена в 1869 году. Главный престол был освящен в честь Великого Архангела Божия Михаила, второй — в честь иконы Божией Матери «Всех Скорбящих Радосте» и третий — в честь святой мученицы Параскевы.

Город тогда был разделен на приходы, и каждый имел свою церковь. Жители улиц от Чапаевской и дальше, до конца города являлись прихожанами Михайловской церкви.
Есть сведения, что в 1907 году жителям села Михайловки было отказано в постройке церкви ввиду того, что в случае строительства церкви ее приход был бы слишком мал, в виду небольшого количества населения, а значит, содержать ее было бы не рационально; Михайловка располагалась очень близко к городу (1,5 версты), и прихожане ходили в церковь Михаила  Архангела.

В тридцатые годы были разгромлены наши храмы и Покровский монастырь. Не избежала этой трагической участи и Михайловская церковь. В 1937 году она была переделана под татаро — башкирский клуб, а потом окончательно разрушена. Живы еще люди, которые помнят, как разрушали Спасо-Вознесенкий собор, открытый в 1825 году, Покровский монастырь, как ломали Михайловскую церковь. Говорят, ни один из разрушителей не остался безнаказанным.
И вот в 2004 году бывшее здание Дома школьников в Михайловке передано Православной церкви. Благочинный и настоятель — протоиерей Александр Бойко — по благословению митрополита Оренбурского и Бузулукского Валентина организовал ремонтно- реставрационные работы.
21 ноября 2004 года  в селе Михайловка состоялось освящения и первое богослужение в новом храме.

В 2013 году  протоирей Серафим Усынин сделал капитальный ремонт храма.

На данный момент в этом настоятелем храма является иерей  Максим Заико.

3 августа 2014 года установлен Поклонный крест при въезде в село Михайловку. После совершения божественной литургии в храме Архистратига Михаила, благочинный Успенского округа протоиерей Михаил Савочкин и иерей Максим Заико возглавили крестный ход который шел от храма к месту установки поклонного креста.

21 ноября 2014 года православные села будут праздновать десятилетие открытия храма в с. Михайловка.

По мнению учителей Церкви, человек создан для того, чтобы восполнить число отпавших грешных ангелов и войти в Собор Ангелов, в тот Собор, который мы так радостно будем праздновать в предстоящее воскресенье. Мы знаем, что в день Страшного Суда Господь пошлет Ангелов, чтобы сжечь грешников, а праведных, т.е верных христиан — убрать в житницу.
Будем 21 ноября пламенно молить Господа о том, чтобы святые Ангелы взяли в это число и нас, празднующих с великой честью Собор Святого Архистратига Божия Михаила со всеми Небесными Силами!
Из истории села Михайловки Бугурусланского района / сост. Г.А. Пронина; МБУК «Центральная межпоселенческая библиотека». – Бугурусланский район, 2014.
