История создания села Нижнее  Павлушкино.

Село Нижнее Павлушкино находится на северо-востоке Бугурусланского района. Местность гористая,окружена смешанным лесом. Село основано в 1795 году мордвой-эрзя из деревни Мукатаево Стерлитамакского округа. Мордовское название Вишка Павол веле (вишка- «малое»,веле- «село»,т.е. Малое село Павла). В 5 километрах выше по течению безымянной речушки мордовское село Покш Павол веле (Большое село Павла)-Верхнее Павлушкино. Записана легенда,что селения основаны двумья братьями-тёзками. Здесь в основном люди занимаются земледелием и скотоводством. 
За время существования села люди испытали на себе различные потрясения и тяготы. По словам старожилов недалеко от села на лесной поляне во время Великой Отечественной войны кочевали казахи,с ними даже были верблюды. Жили они в землянках. Иногда они спускались в село. Разговаривали они по-русски. Жители села нанимали их на работу копать огороды, убирать зерно. Местное население их называли  «киргизами». Из этого получилось название «Киргизская поляна». По словам старожилов здесь проходили и красноармейские и белогвардейские отряды.
Вниз по течению той же безымянной реки  в сторону села Старые Узели находилась водяная мельница, где мололи муку.
Раньше в селе было одно кладбище. Всех покойников с нижнего и верхнего концов села хоронили на одном кладбище. Однажды с нижнего конца села несли покойника ;один мужик (даже старожилы не помнят его имени) встал на дорогу и не пустил, не разрешил покойника нести на кладбище. Пришлось копать могилу на другом месте. Так образовалось второе кладбище в селе. 
Из рассказа жительницы села Щеголевой Марфы Ксенофонтовны ; «Я полгода ходила в школу села Коровино,так как не в чём было ходить,пришлось оставить школу.» Она помнит только фамилию своего учителя-Оканов. Мать у Марфы Ксенофонтовны была инвалидом, у неё не было одной руки Вся работа лежала на дочери. Основной пищей в то время была картошка, хлеб из лебеды. Во время войны Марфа Ксенофонтовна работала на тракторе. Муж с войны вернулся инвалидом. Вся работа лежала на женских плечах.
Позднее в селе открыли начальную школу.
Значительный вклад в   развитие образования на селе внесла учительница Маслова Анастасия Акимовна. Она была участницей Великой Отечественной войны. До пенсии работала учителем начальных классов, рано осталась вдовой, воспитала двух дочерей- Наталью и Татьяну. Дочь Наталья Константиновна живёт в селе Советское Бугурусланского района. В 2007 году в рамках акции «Помощь библиотекам» она подарила сельской библиотеке села Нижнее Павлушкино более 300 книг из личной библиотеки.
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