

Я – эрзянин!  И  мне  на  родной  стороне

Так  легко.  И  я  пою  звонко  песню  мою.

Сила  вражеских  рук,  мрак,  вчерашнего  дня,

Горе,  голод,  недуг  не  сломили  меня.

В  детстве  нищим  я  рос,  был  голодный,

Босой,  просыпался  от  слёз,  умывался  росой.

Я  в  родной  стороне  выпил  горе  до  дна,

Но  я  знал,  будет  мне  жизнь  иная  дана.

А  когда,  как  кошмар,  горе  сшибло  навек,

Душу  Родине  в  дар  отдал  всю  человек.

Счастье -  вольных  удел!

И  в  свободном  краю

Я – эрзянин  запел  песню,  радость  мою.

Пётр  Хальзов
Как возникло наше село.

  
  В живописной местности расположилось село Узели.
 
О его названии в народе бытуют две легенды. По одной - в далёком прошлом, недалеко от села, жил некий башкирин или татарин Узали. Он имел дом, который был  пристанищем для купеческих  караванов, а за пристанище  купцы кормили  Узали  и  его  семью.
   
Второе толкование названия такое: в местности, где расположено село, ручьи образуют узел. Некоторые жители села слово Узели относят к двум разноязычным словам – «узел» и мордовскому «лей», которые вместе образуют слова  «Узелей», со временем  это  слово  изменилось до  «Узели».

  
 На сколько, эти легенды верны, судить сложно. О годах  основания  пока  мало  что  известно. В  записках землемера  подпоручика  Иванова «В спорах о земле - пользовании» в 1777 году  впервые  упоминается  деревня - Узели.   



   
Старые  Узели  находится   среди  зелёных  холмов  и  окружён  лесами.  Летом  1918  года  местные  красные  партизаны  с  помощью  восставших  крестьян  из  других  деревень  выгнали  отряд  белочехов.  Прибывшие  каратели  сожгли  село  и  зверски  расправились  с  повстанцами.

  
В  августе  месяце  для  продовольственного  пополнения  прибыл  отряд  чехов,  ставший  тут  же  производить  грабежи  и  насилия  над  населением.

 
  Крестьяне  села  решили  обратиться  с  просьбой  о  помощи  в  село  Морд  Боклы,  где  можно  было  рассчитывать  на  помощь.  Собрание  крестьян  активистов  решило  уничтожить  отряд  чехов.  Ночью  в ряд  сёл: Б – Балыклы,  Алпаево  и  др.  были  посланы  нарочные  с  предложением: «Крестьянам  срочно  вооружиться  и  к  утру  быть  в  овраге  «Безымянка».
  
 Предполагалось  оттуда  начать  наступление  на  чешский  отряд  в  селе  Узели, и  если  бой  будет  удачным, то  продолжить  наступление  на  станцию  Асекеево  с  тем, чтобы  отрезать  путь  отступления  неприятелю.

  
 Утром  созвали  в  селе М.Боклы  собрание. Вынесли  следующее  постановление: «Восстать, вооружиться,  чем  попало, направиться  в  овраг  «Безымянка»  к  12  часам  дня. Надо  спасти  истерзаемых  товарищей  крестьян  села  Старые  Узели…»

(из  воспоминаний  партизана  Макарова)
Из старых фотоальбомов жителей села.

Дом  Захарова  Виктора.           
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                                      Дом  Мироновой  Евдокии.
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Дом  Терентьева  Петра.    
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                                                 Дом  Прытковой  Елены.
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Дом  Каштанова  Бориса.       
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Первое  правление  и   медпункт.
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Первый  магазин.
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